

理论经纬

论儒家文化的精神源型

——从礼乐制度到新时代文化自信的创造性转化

■王平¹ 宋志刚²

在当代社会对儒家文化的认知中，周公作为关键人物却常常被局限于“周公解梦”“八字解卦”的民俗化符号中，这种片面化的解读不仅遮蔽了周公作为中华礼乐文明奠基者的历史本源，也削弱了周公在儒家文化起源中的重要作用。周公制礼作乐的伟大实践具有一定的历史局限性，但奠定了中华文明的基本框架，并通过德治理念与制度创设，为后世儒家思想的发展提供了深厚的文化土壤。因此，重新审视周公的历史地位及其对儒家文化的深远影响，不仅有助于还原其作为儒家文化“精神源型”的真实面貌，更能够为新时代文化自信提供重要的理论支撑与实践启示。

重审周公作为儒家文化“精神源型”的历史地位

周公的历史本源。在民间文化的传播中，周公形象常被简化为解梦占卜的符号，严重遮蔽了他作为西周初期卓越政治家、思想家的真实历史面貌。据《史记·鲁周公世家》记载，周公旦作为周文王之子，武王之弟，在周朝面临政权更迭与局势动荡的关键时期，以摄政之姿承担起稳定局势、开创文明的历史重任。他亲身经历“小邦周”取代“大邑商”的王朝更替，在武王早逝、成王年幼的危局中，毅然平定“三监之乱”，并在此后通过“制礼作乐”的制度创设与文化建构，为周王朝的长治久安奠定坚实基础。这种从政治实践到文化建构的双重贡献，使其成为中华文明演进历程中的关键节点。

制礼作乐奠定中华文明的核心框架。周公的“制礼作乐”绝非简单的礼仪规范制定，而是一场深刻影响中华文明走向的社会政治与文化变革。这场变革通过三个维度，构建起中华文明的核心框架。制度化宗法封建：周公以血缘关系为纽带，构建起“家国同构”的宗法等级秩序，确立了“天子—诸侯—卿大夫—士”的层级体系。《礼记·大传》中“别子为祖，继别为宗，继祢者为小宗”的记载，详细阐述了这一宗法制度的运行逻辑。通过分封制，将政治权力、土地资源与血缘亲疏紧密结合，形成大一统政治格局雏形。这种制度设计不仅解决了西周初期的统治问题，更为后世儒家强调的伦理本位、尊卑有序的社会观念提供了制度基础。理性化宗教伦理：面对殷商时期浓厚的巫觋鬼神文化，周公进行了革命性的思想转变。他在《尚书·康诰》中提出“惟命不于常”“明德慎罚”“用康保民”等观点，将“天命”的归属与统治者的德行紧密关联，强调统治者对百姓的爱护与治理才是获得天命眷顾的关键。从“神本”向“人本”（以德性为本）的思想转向，打破了殷商时期对鬼神的绝对依赖，为儒家“仁”学的发展奠定了基础，成为中国古代政治哲学的重要转折点。

礼乐文明的塑造。周公创立的礼乐制度，以“礼”区分社会等级、规范行为秩序，以“乐”调和情感、促进社会和谐。《礼记·乐记》中“乐者为同，礼者为异。同则相亲，异则相敬”的记载，深刻揭示了礼乐制度的内在逻辑，通过将祭祀、朝聘、婚丧等社会生活的各个方面纳入礼乐规范，周公将抽象的伦理原则转化为具体可感的行为准则，实现了外在约束与内在情感陶冶的有机统一，塑造了“郁郁乎文哉”的周代文明气象，成为儒家“礼乐教化”思想的直接源头。

儒家思想的直接源头活水。孔子一生以

“述而不作，信而好古”自勉，其思想深受周公礼乐文明的影响。“周监于二代，郁郁乎文哉！吾从周”（《论语·八佾》）的感慨，明确表达了孔子对周公及其开创的礼乐文明的推崇。从思想内涵来看，儒家思想中的“仁”“礼”“德”“孝悌”“忠信”等核心概念，均可在周公的思想与实践中找到根源。例如，孔子“克己复礼为仁”的主张，本质上是对周公礼乐制度中道德规范的继承与升华；而“为政以德”的理念，更是直接延续了周公“敬德保民”的政治思想。甚至发出“甚矣，吾衰也。久矣，吾不复梦见周公”的感叹。周公作为儒家文化“精神源型”的地位当之无愧。

周公思想的核心内涵与儒家精神的奠基

“敬德保民”是德治理念的初步确立。在周公之前，“德”的概念虽已存在，但周公赋予其全新的政治伦理内涵。通过对殷商灭亡教训的深刻反思，周公在《尚书·蔡仲之命》中提出“皇天无亲，惟德是辅”的观点，强调天命并非固定不变，而是取决于统治者的德行。这种“德”的核心在于“保民”，即统治者要像爱护婴儿一样关爱百姓，使其安居乐业。在《尚书》的诸多篇章中，“保民”“裕民”“康民”“惠民”等思想反复出现，如《康诰》中“若保赤子，惟民其康乂”的论述，将百姓的福祉与政权的稳固直接关联。这种思想为后世儒家的“民本”思想和“仁政”学说奠定了基础，孔子的“为政以德”、孟子的“仁政”主张，皆是对周公德治理念的继承与发展，形成了中国古代政治思想中重视民生的理政思想。

秩序建构与教化的核心载体。周公创立的礼乐制度，旨在构建稳定、和谐的社会秩序，其功能主要体现在三个相互关联的层面。它是伦理秩序的制度化体现：周公将家庭伦理（孝悌）、社会伦理（忠信）、政治伦理（尊尊、亲亲、贤贤）融入具体的礼仪规范中。以《仪礼》为例，其中对冠礼、婚礼、丧礼等仪式的详细规定，使抽象的伦理原则具有可操作性和约束力，深刻塑造了中国传统社会的结构与人际关系模式。这种将伦理道德与社会制度相结合的方式，使得社会秩序的维护不仅依赖于法律强制，更通过文化认同与道德自觉得以实现。礼乐制度是教化人心的重要方式：礼乐并非单纯的仪式，其根本在于通过庄严的礼仪、和谐的音乐，潜移默化地影响人们的情感与行为。在周代，贵族子弟通过学习礼乐，培养出温文尔雅的气质与高尚的道德情操；普通民众也在参与各种礼仪活动的过程中，接受道德规范的熏陶，实现高雅的社会风尚。这种以文化人、以美育人的方式，成为儒家“礼教”思想的直接源头。礼乐制度有助于维系社会和谐：“礼以别异，乐以和同”的机制，既承认并维护了社会等级差异（防止僭越混乱），又通过“乐”的情感共鸣功能，促进不同阶层之间的情感交流与认同，化解因“别异”可能产生的紧张对立，追求一种“和而不同”的和谐境界。这种思想深刻影响了儒家对理想社会形态“大同”“小康”的构想，也为现代社会处理多元利益关系提供了重要启示。

忧患意识与理性精神。周公思想中蕴含着强烈的忧患意识。他亲身经历政权更迭的动荡，深知“天命靡常”，政权稳固来之不易。这种忧患并非消极恐惧，而是转化为一种高度的理性自觉和积极进取的实践精神。在《诗经·大雅·大明》中“小心翼翼，昭事上帝，聿怀多福”的诗句，生动体现了周公要求统治者时刻保持敬

畏谨慎、勤勉修德的态度。同时，他将政权稳固的根基从对鬼神的依赖转向对统治者自身德行和民众福祉的关注，体现了早期的人文理性觉醒。这种居安思危的忧患意识与面向现实、注重人事的理性精神，成为后世儒家“修身齐家治国平天下”的入世情怀和士志于道、责任担当的重要精神底色。

从周公到儒家思想体系的形成与发展

孔子的继承与发扬。孔子身处“礼崩乐坏”的春秋乱世，以“克己复礼”为毕生追求，致力于恢复周公所确立的礼乐秩序。他对周公思想的发展主要体现在三个方面。一是创立“仁”学，将周公强调的统治者之“德”扩展为具有普遍性的伦理核心。孔子提出“仁者爱人”“己所不欲，勿施于人”，将“仁”确立为内在精神和价值基础，如“人而不仁，如礼何？”（《论语·八佾》）的质问，深刻揭示了道德情感与礼仪规范的关系。二是强调“礼”的内化与普及，注重礼仪的内在真诚与敬意。他批评“礼云礼云，玉帛云乎哉！”（《论语·阳货》）主张礼仪不应流于形式，而应发自内心。同时，通过“有教无类”的教育理念，将原本主要面向贵族子弟的礼乐教化，推广到更广泛的社会阶层，为礼乐文明注入了新的活力。三是系统阐述德政思想，明确提出“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之”（《论语·为政》），将“德政”视为治国理政的根本，进一步发展了周公的德治理念。

孟荀的深化拓展与儒学的制度化。孟子沿着周公“保民”和孔子“仁”的思想脉络，将“民本”思想推向新的高度。荀子更侧重于周公“礼”的秩序建构功能。孟荀分别从内心性和外在规范两个角度，深化了周公奠定的德礼并重的思想传统，使儒家思想体系更加完备。董仲舒提出“罢黜百家，独尊儒术”，将儒家思想服务于国家治理，他传承、深化了儒家思想。至此，周公所开创的德礼文明在国家力量支持下，成为塑造中华文明特质的核心力量，深刻影响了中国社会两千多年的发展。

“精神源型”与新时代文化自信的创造性转化

通过对周公思想的创造性转化与创新性发展，将其“敬德”精神融入社会主义核心价值观，将“保民”思想升华为以人民为中心的发展理念，将礼乐智慧转化为现代社会治理与文明建设的力量，将“和而不同”理念拓展为处理国际关系的中国方案，我们能够激活这一古老“精神源型”的生命力，使其成为涵养新时代文化自信的深厚源泉，为中华民族伟大复兴注入精神食粮。

超越符号化认知，汲取历史智慧。在新时代，我们需要摆脱对周公的符号化认知，回归历史本真。通过深入研读《尚书》《诗经》《周礼》等经典文献，结合考古发现与历史研究成果，全面了解周公制礼作乐的历史背景与思想内涵。对《尚书·周书》的细致解读，则能深入把握周公的政治思想。对历史本源的探寻，有助于我们把握中华优秀传统文化的源头活水，从而增强对自身文化根源的认同与自信。通过对曲阜故城考古遗址的研究，我们可以直观感受到周公礼乐制度在当时的实践形态；将曲阜周公庙及三孔、三孟等儒家文化符号为代表的景区景点串联，开发出对儒家文化的游览路线和文化探

游；从而改变当前三孔、三孟景区游客熙熙攘攘，而全国重点文物保护单位周公庙景区门可罗雀的现象，当地文旅部门（含导游解说词）应正确引导游客，来到曲阜，一定要去周公庙汲取邹鲁文化和儒家思想策源的“精神源型”。**激活“精神源型”的现代价值实现创造性转化。**“敬德”思想的升华：将周公强调的统治者个人修养之“德”，升华为全社会共同遵循的社会主义核心价值观的培育与实践。尤其注重领导干部的“敬德”建设，要求其为政以德、廉洁奉公，这是对“以德配位”思想的现代诠释。在新时代，通过开展党性教育、廉政建设等活动，引导领导干部树立正确的权力观和价值观，使其成为社会主义核心价值观的践行者和引领者。依据周公“敬德”的思想，周公庙中的柏台、问礼堂等，也应该如孔府、孟府中的棂星门、杏坛、冷板凳、戒贪图等景点一样成为济宁干部政德教育学院的现场教学点；这是让领导干部到周公庙汲取邹鲁文化和儒家思想策源的“精神源型”，恰恰是领导干部“政德”教育的好场所、好教材。“保民/民本”思想的现代发展：将传统的“民本”思想创造性转化为以人民为中心的发展思想。不断实现人民对美好生活的向往，推动共同富裕，这是“保民”“惠民”思想在社会主义制度下的新发展。在实践中，我国实施脱贫攻坚、乡村振兴等战略，着力解决人民群众关心的教育、医疗、住房等民生问题，正是以人民为中心的发展思想的践行体现。礼乐文明的现代诠释：摒弃传统礼乐制度中维护等级特权的时代局限，挖掘其追求社会和谐、注重教化的普遍价值。将“礼”的精神转化为现代社会的文明礼仪、行为规范和职业道德，如在公共场所倡导文明礼貌、在职业领域强调敬业奉献；将“乐”的和同精神融入现代文化建设，通过文艺创作、文化

学习贯彻党的二十届四中全会精神

充分激发各类经营主体活力

经营主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，将“充分激发各类经营主体活力”作为加快构建高水平社会主义市场经济体制、增强高质量发展动力的重要任务，这是以习近平同志为核心的党中央着眼以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出的战略性部署。我们要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，始终坚持和落实“两个毫不动摇”，在充分激发各类经营主体活力上下更大功夫，不断为我国经济高质量发展注入强大动力。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，关系公

有制主体地位的巩固，关系我们党的执政地位和执政能力，关系我国社会主义制度。推进中国式现代化，必须坚持党对国有企业的领导，坚定不移做强做优做大国有企业和国有资本，切实增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，加快打造创新领先、功能突出、治理高效、充满活力的现代新国企。民营经济是推动社会主义市场经济发展的的重要力量。支持民营经济发展是我们党的一贯方针，必须全面落实党中央促进民营经济发展的政策措施，落实民营经济发展促进法，引导民营企业家坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

（摘自12月1日《人民日报》作者：张玉卓）

坚持扩大内需这个战略基点

习近平总书记强调，坚定实施扩大内需战略，构建完整的内需体系，关系我国长远发展和长治久安。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确指出，坚持扩大内需这个战略基点，促进消费和投资、供给和需求良性互动，增强国内大循环内生动力和可靠性。党的十八大以来，我国不断提升国内供给质量水平，持续释放消费和投资需求，内需对经济发展的支撑作用明显增强。“十五五”时期，我国扩大内需机遇大于挑战。要准确把

握国内市场发展规律，持续扩大内需，充分发掘内需对经济发展的支撑作用，统筹稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，进一步做强国内大循环，有效应对外部冲击挑战，推动我国经济平稳健康可持续发展。要深入贯彻落实党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持扩大内需这个战略基点，为加快构建新发展格局、推动高质量发展提供强有力的保障，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实基础。

（摘自11月28日《人民日报》作者：郑洁）

活动等形式，培育积极健康的社会心态与审美情趣。同时，通过赋予传统节庆、礼仪时代内涵，如曲阜周公庙可在春节、中秋节等节日与全国各地周公庙联动开展丰富多彩的文化活动，增强文化认同感。

服务国家治理现代化与文化强国建设。周公及儒家德主刑辅、礼法合治的思想，为新时代推进全面依法治国提供了有益启示。坚持依法治国与以德治国相结合，既发挥法律的规范作用，又重视道德的教化功能，实现良法善治。通过公正司法等环节，弘扬社会正气；实现法律与道德相辅相成、法治与德治相得益彰。周公礼乐文明中“和而不同”的理念，为处理当今世界不同文明、国家和社会制度之间的关系提供了中国智慧。倡导尊重文明多样性，推动构建人类命运共同体，反对霸权主义和文明冲突论。在国际交往中，我国积极开展文化交流活动，推动不同文明之间的对话与互鉴；“一带一路”加强了与沿线国家的合作，实现共同发展，展现了“和而不同”文明观的实践价值。借鉴儒家重视教化的传统，将其融入国民教育体系。加强中华优秀传统文化教育，尤其是对周公思想源流的认知，贯穿基础教育、高等教育、政德教育和社会教育全过程。在基础教育阶段，通过开设传统文化课程、开展经典诵读活动，培养学生的文化素养；在高等教育阶段，设立相关研究机构，深入研究传统文化；在政德教育中，将传统文化纳入培训内容，提升干部的文化底蕴和理政能力；在社会教育方面，通过社区文化活动、网络媒体传播等方式，营造全民学习传统文化的良好氛围，培养担当民族复兴大任的时代新人。

（作者1系民盟山东省委科技委员会副主任、济宁市哲学学会副会长，作者2系民盟盟员、济宁市政协社情民意信息员）

扎实推进乡村全面振兴

生产和初加工、精加工协同发展的模式。要创新发展模式，提升竞争实力，推动物联网、大数据、人工智能与产业链深度融合，支持农业龙头企业牵头组织产业化联合体，以项目支撑带动产业全面提升。要拓展业态价值，培育增收亮点。通过农业功能的横向拓展，加快培育生态旅游、休闲康养、农村电商、体验农业等“农业+”多业态模式，结合民俗文化、特色手工等开发乡村数字文化产品和文化市集，提升乡村经济、生态、社会、文化等全方位价值。

精准施策赋能，释放乡村振兴内生活力。提高强农惠农富农政策效能，让农村资源“活”起来、发展动能“强”起来。要深化集体产权制度改革，盘活资源资产，进一步完善推进农村产权交易中心标准化建设，探索农村产权能拓展路径，打造数字化农村产权流转交易平台。要健全要素支撑体系建设，强化资源保障，积极盘活农村闲置资源，加强涉农资金整合，深化政企合作，推动农业农村、自然资源、

水务、交运等涉农资金向乡村建设集聚倾斜。要完善人才引育政策，夯实智力根基，加强“新农人”全链条培育，大力培养乡村管理人才、运营人才、农业生产经营人才等，对农业科研人才、创业人才给予土地、资金、设施等方面的支持，助力各类人才干事创业。

提升治理效能，展现乡村振兴和美魅力。有效治理是乡村振兴的重要保障。要聚焦“大美”生态，提升环境品质，健全农村生活垃圾、污水、厕所管护机制，持续提升农村人居环境的“含金量”“含绿量”。要深耕“人文”底蕴，培育文明乡风，加强乡村优秀传统文化保护传承和创新发展，充分利用好文化服务中心、文体广场等资源，深化移风易俗行动，建设文明乡风。要深化“善治”融合，擦亮幸福底色，完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，推动群众由被动管理向主动提升转变，提升乡村治理现代化水平。

（作者单位：中共邹城市委党校）

走好文旅深度融合发展之路

客“沉浸式”感受运河文化。

一核两翼产业格局初步成型。任城区依托资源优势，形成“以历史文化名城为核心，民俗非遗在社区和‘运河记忆’历史文化街区为两翼”的产业布局。核心区：作为京杭大运河核心区，重点对运河文化遗产进行系统性开发，推进河道总督署遗址公园的建成开放，完成对东大寺、铁塔寺等标志性建筑的修缮工作，增加运河总督署展示馆等数字场景建设。民俗翼：推动非遗项目进驻“运河记忆”历史文化街区、津多里商圈，入选省“非遗在社区”试点县，实现“非遗+商业”“非遗+旅游”双赋能。运河翼：打造“运河记忆”省级旅游休闲街区、国投船街等消费集聚区，增添了龙船巡游、相声船、夜间灯光秀等业态。

三种融合模式探索文旅互动。“文化+景区”：依托运河打造的特色文旅体验带，“运河记忆”历史文化街区还原了明清时期运河码头的繁华景象，游客

可乘坐画舫沿古运河漫游。“文化+体育”：围绕“大运河国家公园战略”，推出“京杭大运河”皮划艇马拉松系列赛（济宁站），承办2025年山东省体操锦标赛、2025年济宁马拉松等赛事，其中济宁马拉松赛道串联太白湖、古运河、济宁港航智慧港口等地标，吸引2万余名选手参赛。“文化+科技”：引入《长安三万里》VR大空间项目，河道总督署展示馆通过3D影片《砥柱中原转漕上国》、VR设备还原漕运历史，科技赋能让传统文化“潮起来”。

当前，任城区正通过“活化文化资源、深化文旅融合、打造知名品牌、完善配套服务、培养文旅人才”等系统措施，促进文化产业从“资源驱动型”向“价值驱动型”转变，实现“文化传承有载体、文旅发展有内涵、经济增长有动力”的目标。今后，任城区还会加大力度、不断深化文旅融合，将“文化基因”注入旅游全链条，打造成具有全国影响力的旅游目的地。

（作者单位：中共济宁市任城区委党校）

来稿摘要

加快建设数字济宁

■安鲁新 杨静

加快建设数字济宁，是抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇的必然选择，是推动济宁绿色低碳高质量发展、构建济宁发展新优势的重要抓手。

做强做优做数字经济。围绕“兴业”，做强数字产业化规模，打造数字经济新动能、新模式。济宁数字产业化规模持续壮大，以此为基础，全面推进数字技术研发应用，加快推进数智产业项目建设等。做优产业数字化转型，推动实体经济与数字经济深度融合，大力推进传统产业数字化转型，推动企业“上云、用数、赋智”。做好数字经济新生态，打造高品质数字经济园区，在全市形成“一核多园”数字经济发展格局；构筑多元的数字服务体系，建设全市数字经济发展平台，提高企业数字服务能力；完善数字经济治理体系，推动数字经济健康发展，加强监管，在发展中规范，在规范中发展。

打造创新为民数字政府。加快推进城市治理数字化转型，建设数字化机关运行体系，打造一体化综合指挥体系，深化“一网通办”“一网统管”，推动“数字治城”，提高城市治理精细化水平，优化营商环境。以“优政”为目标，在政府内部，基于“山东通”平台应用，实现高效机关运行体系+综合指挥体系。在企业服务层面，基于“惠企通”平台应用，实现“一站式”便民惠企服务。在服务公众层面，基于“爱山东”平台应用，实现“一次办好”“一网通办”“一网统管”。

持续优化提升数字社会。坚持以人民为中心，以满足人民日益增长的美好生活需要为目的，依托创新技术，全面推进数字服务、数字生活、数字空间

（作者单位：中共济宁市委党校）

■汪彤珊

“十五五”时期是推进乡村全面振兴、加快农业

农村现代化的关键攻坚期。要深刻认识到“三农”问题始终是关系国计民生的根本性问题，推动乡村全

面振兴，实现农业强、农村美、农民富的宏伟目标。

坚持党建引领，凝聚乡村振兴组织合力。党建是乡村振兴的引擎。要压实责任链条，落实压实各级乡村振兴第一责任人责任，以钉钉子精神层层抓好落实，实现资源共享和优势互补，把“软弱班子”打造成“振兴头雁”。要坚持规划先行，强化“一张蓝图绘到底”的理念，保持一抓到底的韧劲，科学编制完善乡村建设规划、城乡融合发展规划。要激活主体责任，汇聚“万众一心加油干”的力量，提升基层党组织动员能力，充分尊重群众意愿，广泛发动、引导动员农民群众积极参与村级公共事务，形成政府精心谋划、扎实做，农民群众积极参与、主动配合的工作局面。

发展新质生产力，激活乡村振兴核心动力。农

业产业要依靠科技创新驱动。要健全产业链条，塑

造特色优势，坚持“强龙头、补链条、兴业态、树品